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Cernln jróf kalogyminlstier nyilatkozata 
a bresztlltovszki béketárSyalásokról.

Bécs, január 19. A császári királyi távirati iroda brest- 
iitovszki tudósitójb ma beszélgetést folytatott a cs és kir 
közös külügyminiszterrel a béketárgyalásokról. Czernin gróf 
a következőkép nyilatkozott: A pétervári és kievi kormá­
nyok képviselőivel folytatott tárgyalások teljes folyamatban 
vannak. Lefolyásuk, igaz, hosszadalmas és nehéz. Peleiek 
t'S szavatolok azonban érte, hogy a béke a mi részünkről 
nem fog hódítási szándékokon meghiúsulni. Egy szót. sem 
\ onok vissza abból, amit a monarchia békeprogrammjaként 
felállítottam és képviseltem. Semmit sem akarunk Oroszor­
szágtól, sem terület-átengedéseket, sem hadikárpótlásokat. 
f -sakis biztos alapokon nyugvó baráti, szomszédi«« viszonyt 
akarunk, amely állandó és amely kölcsönös bizalmon épül.

Békevágy Franciaországban
Bérli n, január 19. A francia közvélemény egyre 

jobban a béke felé hajlik.
Thomas szocialista vezér az edig teljesen háboruspárti 

Matin hasábjain fenyegeti, hogy csatlakozni kell a béke tár­
gyalásokhoz. Thomas azt ajánlja, hogy a harcot folytassák 
ugyan, de egyidejűleg tárgyaljanak a békéről.

Több méltánylást

hadihajók 
angol kikötőket bombáxtak.
Berlin, január 19. A tengerészeti vezérkar főnöke je­

lenti : Könnyű német tengeri saderők portyázó útra indul­
tak az Északi-tenger déli részére. Sem ellenséges hadiha­
jókkal sem kereskedelmi hajókkal nem találkoztak, pedig 
a Themze torkolat északon levő tengerpartjáig előnyomul­
tak.

Haderőink 300-nál több lövéssel hatásos tüzelést foly­
tattak fontos kikötők felszerelései ellen kedvező eredmé­
nnyel.

Meghiúsult olasz támadás.
Berlin, január 18. A főhadiszállásról jelentik, hogy a 

Monte-Pertika nyugati lejtőjén tegnap délután indított olasz 
támadás meghiúsult.

Huy&mams hízik a békében.
Stockholm, január 19. Huysmann, a holland-svéd szo- 

ciálista bizottság elnöke nagyon kedvezően, nyilatkozott a 
békekilátásokról.

Nem szerelik még le az orosz sereget.
London, jan 19. A Times azt Írja, hogy az orosz had­

sereg leszerelésére a népbiztosok tárgyalásokat folytattak a 
katonai vezetőkkel. Lenin kijelentette, hogy a leszerelésre 
a brest-litovszki tárgyalások teljes befejezéséig nincs köte­
lező határozat. Nem bocsátják el a hadsereget, mert nem 
tudni, hogyan fordul a helyzet s mert azután is szükség 
lesz a katonaságra a birodalom belső rendjének fentartására.

Beszélt arról is, hogy a népbiztosoknak és a katonai 
vezetőknek gondoskodnak keil Pétervár védelméről. Mivel 
a tanácskozás eredménye az antantra nem kedvező, azért | 
a Times elhalgatja a részleteket.

■
ill “ l-

Bresztlitovszk felől furcsa 
hírek szállnak. Hol tárgyal­
nak, hol nem. j\?, orosz ki­
küldöttek a németeket tulkö- 
veteléssel vádolják, viszont 
a németek az oroszokat tisz­
telik meg ugyan ezzel. Hogy 
hol az igazság, az arany kö­
zép ut, azt nekünk, szegény 
itthon görnyedő embereknek 
a magas-hadi politika folytán 
tudnunk nem szabad ! Ne­
künk csak a remény marad, 
a remény, amely nagyon ha­
sonlít a mécses lánghoz, a 

I mely pislákol, fellobban, eset- 
; leg kialszik, mert ez sem le- 
I hetetlen. Négy éve viseljük 
j már a háború nehéz terhét 
j és még a legvadabb ellen- 
I ségünk sem mondhatta ró­

lunk, hogy nem türelemmel. 
A háború negyedik évében 

I a hadikölcsön jegyzés még 
I egyre váratlan eredményt 
j mutat, pedig tán azt sem 

tudjuk, hogy hányadik, any- 
nyi volt márjj! Oda adjuk 
ruháinkat, eszközeinket s ami 
a legdrágább, fiainkat. Adunk 
gabonát, tűrjük csendesen a 
háború szörnyszülöttéit, a 
rekvirálásokat és a közpon­
tokat. Békén fizetünk ki egy 
ruháért 900—1000 koronát, 
egy pár rozsz cipőért 300-400 
körönét s az árdrágítók fe­
jét be nem verjük mindezért, 
ellenben nyomorgunk 200 
koronás havifizetésekkel in­
telligenciánk mellett és álunk 
szomorú sorfalat lisztért, 
zsírért, petróleumért, nemkü­
lönben fáért, a szénről nem 
is szólva, mert nincs ! Ez az 
obiigát „Nincs“ a válasz 
minden életszükségletünkre. 
Nincs cipő, nincs ruha és 
sajnos, enni sincs. A haza- 
szeretet szent aevében ac- 
ceptáljuk ezt is, de itt áll­
junk meg egy szóra ! Hegy 
lehet az, hogy mi szegény 
polgárok, mi szegény Ma­
gyarország, kik mindenünket 
odaadtuk szó és zúgolódás 
nélkül, pedig hát mi taga­
dás benne sokszor nehezünk­
re is esett, semmiféle mél­
tánylásban sem részesülnek ? 
Hogy lehet az, hogy a ro­

mán és olasz sikeres előnyo­
mulásaink gyümölcsét a sok 
hadizsákmányt, melynek meg­
szerzésében nagyon sok ma­
gyar vér folyt el, még mind­
eddig nem látjuk ? Hol az a 
sok román, olasz, gyümölcs,

! gabona, petróleum ? Talán 
csak minket is megillet egy 
kis rész belőle ?■ Avagy talán 
a szövetségi hűség a mindent 
odaadáson kiviil abban is 
megnyilvánul, hogy semmit 
sem kapjunk, még elismerést 
sem ? Az elismerés ha meg 
is van, jól nem lakhatunk 
vele, bár igen jól esik, de 
egy kis anyagi kárpótlást 
csak megérdemlőink ? Vagy 
talán minket a szövetségi 
hűség arra is kényszerit, 
hegy az aszketizmus elvét 
kövessük ? Ne tekintsünk 
fiaink elhullott vérére és az 
elismere's csak a napi pa­
rancsokban nyilvánuljon meg 
s ne a nagyvilág szemében ? 
Honvédőink ott véreztek 
északon és délen az osztrák 
határon, amiért is nem ju­
tott belőlük erdély védelmé­
re s Ausztriai védelméért 
nem késett az elismerés kü­
lönösen a csehek részéről. 
Több méltánylást kérünk. 
Több szeretet, némi kíméle­
tet, mert nincs az az erőfor­
rás ami egyszer ki ne me­
rülne és mi lesz akkor ? A 
haza szeretet jelszava, hiába 
gyújt ha erő nincs, és a tü­
relemnek is vége szokott 
lenni.

Berkes Márk.

Valódi amerikai

oga kés fog­
sorok.
Különlegességek
fogászati munkákban, 
aranyból és platinából, 
valamint arany- és pla­
tinafogak, koronák éa 
hidak, úgyszintén száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljesen ér­
zéstelenítve és fogtö­
mések (plombálások.)

vizsgázott fogtechnikus.

Szabadka. Hossott-u., Prokes-báz. Telefon H.

Schiffer Géza

Felelős szerkesztőnk telefonszáma :
Falles 34.
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délvidék

Mire van síDkséáe 
Szabadkának?

A legújabb társadalmi forrongá­
sok és mozgalmak most már az 
eddig kételkedőket is meggyőzik 
arról, hogy a jövő intézése nem 
egyesek, hanem az összesek: a köz, 
a tömeg kezébe lesz letéve. A ré­
gi korok ember-óriásai milliók he­
lyett cselekedtek és akaratukkal 
egész világrészeket hoztan moz­
gásba. Rógente a hatalom, a jog 
egy, vagy csak nagyon kevés kéz­
ben összpontosult, aminek jó ve­
zetés mellett megvoltak az elő­
nyei, de lelketlen, önző tövekvé- 
sek'mellett megvoltak annál inkább 
a hátrányai. Ezek a hátrányok 
csak elősegítették — hisz saját 
érdekükről volt szó — a közre­
működésből kizárt és igy szóhoz 
nem jutott elemek mozgalmát. A 
néptömegek hatalmas hullámai 
mind magasabbra csapva hssan- 
ként alámosták a régi rendszer j 
szűk pontjait s ma már ott va- . 
gyünk, hogy a milliók áradata - 
kész mindent elsöpörni, ami ér- | 
vánvesülésének útjában áll.

Ezen változott viszonyokra ne­
künk katholikusoknak tekintettel 
kell lennünk. Az Egyház is, közel 
kétezer éven át, tudott alkalmaz­
kodni minden korhoz anélkül, hogy 
elveiből valamit feladott volna.
Sőt épen a különböző korok iga­
zolják az Egyház győzelmes ál­
láspontját, hisz fennállása alatt 
sok minden ezerszer megváltozott, 
de az Egyház maradt az, ami 
volt: meg nem változott elvekkel, 
meg nem másított tanokkal az 
emberiség kipróbált biztos vezető­
je az élet utjain.

A nápjogok kiterjesztésével ne­
künk katolikusoknak arra kell tö­
rekednünk, hogy embereinket egy­
ségesen hozzuk be az alkotmány 
és egyáltalán minden társadalmi 
akció sáncaiba. Ha ezt nem tesz- 
szűk, ha nem mozgatjuk meg a 
kathoükusok millióit, már előre 
elvesztettük a jövő csatáját, mely­
ben világnézetek fognak óriási 
erővel összecsapni.

Hála Istennek, az Egyház erre 
vonatkozólag hazánkban is nagy­
szerű szervezetekkel és intézmé­
nyekkel rendelkezik. Nálunk Sza­
badkán is nagyszerű módon le­
hetne kiépíteni a kathoükusok 
erős szervezetét. Csak egv a bök­
kenő Szabadkán nincs katholikus ; 
egyesületi ház. Nincs egy olyan j 
hatalmas épület, melyben a kü- j 
lönféle kath intézmények, alakú- ; 
latok, szervezetek otthonra talál- j 
nának. Nagyszerű tervek, komoly | 
nekibuzdulások nélkülözik a kivi- j 
telt csak síiért, mert nincs alkal- | 
más helyiség Meglevő intézmó- j 
nyék kénytelenek lemondani a : 
továbbfejlődés gondolatáról csak ; 
azért, mert igy is csak hogy ép- j 
pen elférnek a csak szívességből ; 
átengedett szűk falak között.

Hogy mennyire fontos, szüksé­
ges és kívánatos a szabadkai kát* 
hoükusok megszervezése, azt lát. 
tiattuk a szabadkai Mária Kong­
regációk legutóbbi megtartó.t disz. 
gyűlésén, mely alkalommal zsú­
folásig megtelt a városi székház 
közgyűlési termo. Láttuk Szabad­
ka válogatott értelmesebb katho 
likusat lelkesedni Erezte minden­
ki, hogy éppen ez hiányzik Sza­
badkán nagyon, de nagyon : a kö­
zös kath. ügyek, tervek és célok 
egyöntetű megbeszélésének alkal­
ma. Évente egy diszgvfilés nem 

ja előbbre vinni a katholiku-

sok égető megszervezéséi. Erre 
állandó rendszeres munka szük­
séges, mely kellő helyiség hiányá­
ban meg nem valósítható. Ezért 
van szüksége Szabadkának hatal­
mas egyesületi házra,

Bejárva Németország kath. vá­
rosait, mindenütt megtaláljuk a 
tágas egyesületi házakat, melyek 
németországi erősen megszerve­
zett katholikusoknak. mind ^ meg­
annyi várai 1 Morva és Csehor­
szág minden valamirevaló vegyes 
lakosságú városában láthatunk 
úgynevezett „német házakat és 
„cseh házakat,, melyekben titáni 
erővel folyik a munka.

De ne menjünk példákért kül­
földre. Maradjunk Szabadkán. Az 
a néhány szabadkai szabadkőmi- 
V8S —" nevüket jól ismerjük 
nőm eondoskodoít-e tágas székhe­
lyétől1? S nem látjuk-e, hogy Sza­
badka szociáldemokratái mily on- 
ási erővel dolgoznak azon, hogy 
egy hatalmas Munkás Otthont 
létesítsenek?

Ezek tudják, hbgy másként célt 
tiem érhetnek. Mi sem érheunk, 
másképpen célt, hanem csak a 
kath. tömegek erős megszervező 
sével, melynek égyik főkelléke a 
kath. egyesületi ház. Erre van 
Szabadkának szüksége. s-s.

Villanyhiány fenyeget.
A nagy széninságnek egyik kel­

lemetlen "következménye lesz az, 
hogy Szabadkán egyszer szépen 
kialszanak a villanykörték és sö­
tétség borul ránk. Ma az a hír 
terjedt el, hogy este már nem lesz 
villany. Érdeklődésünkre azonban 
azt válaszolták, hogy az akadályt 
egyenlőre bár de elhárították.

' Nem hagyhatjuk semmiesetre 
sem szó nélkül ezeket a furcsa 
állapotokat. Ha már a lakosság

részére nincs is szén, legalább, a 
közszüksógletek részére legyen. Az 
erre hivatott magas urak szemmel 
láthatólag nem igen fogják fel 
nagyon komolyan a szőnbeszer- 
zés nagyon is fontos munkáját 
ami talán nem is olyan nagyon 
helves valami! Talán mégis szé- 
gyen lenne ha az ország harma­
dik városában az arra hivatott kö­
rök gondatlansága folytán meg­
szűnnek a világítás.

Pár szá a arai emelkedéséről.
A Délvidék már megírta, hogy 

a dohány árát újra feremeiték. Ez 
tényleg nem újság Ugyanis nagyon 
sokszor nműték már, hozzá szok­
hattunk, azonban bár ez a sok 
emelés az államnak nagy hasznot 
hoz sokakat különösen a szegé­
nyebb elemet nagyon érzékenyen 
érinti. Mondanunk sem kell talán, 
hogy a szegény embernek minden 
vigasza a dohányfüst. A munkás 
úgyszólván dolgozni sem tud; füs­
tölés nélkül. Közismert dolog az,

ha valaki megszokja job-

ban kívánja mint az ennivalót, s 
szórakoztatója, „táplálója, vigasz­
talója a füst. Ép ezért érinti a 
munkáselemet a dohánydrágaság. 
Kicsi kereset mellett füstölni a 
mai drágaság mellett bizony na­
gyon nehéz. Talán figyelemmel 
kellett volna lennie az államnak 
arra, hogy legalább az alacso­
nyabb osztály által fogyasztott 
dohányáruk árát ne szabja oly 
magasra, de arra is, hogy ha 
már drágít. legalább a minőséget 
is hozzámórje, és na rontsa.

A szabadkai esperes! kerület papságának
lelkes csatlakozása a,KöipoimSaptmllalaihoz.

délután

Szabadka, 1918 január

Egy szabadkai hadnagy
lelkes szeretete 
katonáink iránt.

„Századunknak küldött igen fi­
nom és nagymennyiségű karácso­
nyi ajándékaikat megkaptuk.
. . . Nemesitő adományaikkal igazi 
ünneppé avatták külsőleg is e 
szent napokat. Századunk az egye­
düli az egész ezredben s talán a: 
egész Armééban, amely ily meglepe­
tésben részesült a mostani méreg- 
drágaság idején nemes szíva és 
hazafias adományukkal, igy lett 
részünkre a szegény karácsony­
ból gazdag.“ Ezen sorok után há­
lás köszönetét fejezi Sárossy Béla 
zászlós, h. századparauosrtok, igen 
sok aláírás kíséretében Pletl Máié 
előtt azért a nemes ajándékért, 
amelyel a karácsonyi ünnepek 
re meglepte őket.

A karácsonyi ünnepek előtt 
ugyanis a katonai parancsnokság 
kijelentette a legénység előtt, 
hogy ez évben a karácsonyi adomá­
nyok elmaradnak. Egy szabadkai 
neraeslelkü hadnagy Pletl Jenő, 
aki jelenleg a 82 székely ezred- 

I nél szolgál nem tudott bele nyu- 
1 godni abba, hogy bátor katoná- 
j inknak a szent ünnepekre egy kis 
; családi örömet ne szerezzen. Haza 
; irt szüleinek és esdve kérte őket,
I segítsenek rajta. A derék szülők 
I megértették szeretett gyermekük 
I nemes szivének óhaját és azért 
j szerény tehetségükhöz képest sü- 
i tőitek főztek és pakkoltak a had- 
! nagy fiuk legénysége számára.

Elküldték a harctérre a csoma­
got. Meg is érkezett az szerencsé­
sen karácsony este. De a hadnagy 
a szétosztás örömében nem része- 

I sülhetett, mert előtte való nap 
az ezred zászlójáért lett elküldve.

= A szétosztást Sárossy Béla n.
századpnrancsnok végezte egy kis 

; beszéd keretében, amelynek végén 
i a legén! ség lelkesen éltette ra-

Csütertököu délután a sza­
badkai esperes! kerületi papság 
rendkívüli gyűlést tartott a 
Szent Teréz plébánián. Hege­
dűs Lénárd esperes ismertette a j 
nagy sajtómozgalmat, amely Bu- j 
dapesten indult meg azon célból, j 
hogy egy modern, versenyképes j 
hatalmas keresztény sajtót teremt- ; 
sen meg. Kifejtette röviden a ke- j 
resztény magyar sajtó megterem- ; 
lésének szükségességét, a „Köz- ( 
ponti Sajtóvállalatnak“ a sajtókéi- j 
dós megoldására vonatkozó terve­
zetét, Beszéde végén három indít­
ványt terjesztett a kerületi papság 
elé :

1) Mi magunk támogassuk teljes 
; erőnkből anyagi segítséggel is a 
i „Központi Saitóvállalatot.“
1 2) Igyekezzünk a fontos eszméi
j minél szélesebb rétegekben eher 
i jeszteni és a részvények elhelyo- 
: zésében teljes buzgalommal fára- 
1 dozfii.
j 3) Kérjük meg a Főtisztelcndő 
I Érseki Főhatóságot annak meg- 
1 engedésére, hogy a templom périz- 
j tár« is jegyezhessen részvényeket, 
j A kerületi papság mind a három 
I. indítványt nagy lelkesedéssel egy- 
i hangulag elfogadta

Takáts Gáspár csantavéri plé­
bános az utolsó indítványhoz csa­
tolva még azt kéri a Főtisztelcndő 
Érseki Főhatóságtól, engedje meg 
a hadikölcsön jegyzések után nyert

jutalékoknak átengedését a „Köz 
ponti Sajiövállalat" javára. Kéről- ] 
mét a kerü'eti papság is magáévá : 
tette.

Ezután következett a sajtórész- i 
vények jegyzése, amely minden ! 
szónál szebben mutatja, hogy mily 1 
lelkesedéssel és igaz örömmel 
csatlakozik a kerületi papság az uj ; 
sajtómozgalomhoz és mily nagy 
reményeket fűz hozzá. A kerületi 
papság jelenlevő tagjai 400 rész­
vényt jegyeztek 10,000 kor. érték­
ben. Végül dr. Korner István hit- 
tanár indítványozó, hogy a kerületi 
papság üdvözölje st „Központi Saj- 
tóvállalat Részvény társaság“ szer- 

I vező bizottságát és fejezze ki élőt 
I te a nagy sajtómozgalomhoz való 
i csatlakozását és annak lelkes tá- 
j mosatását
j A kerületi papság az indítványt 
! egyhangúlag elfogadta és fölkérte 
i Hegedős Lénárd esperes-plébánost 

az üdvözlésnek n Sajtóvállalat 
szervező bizottsága előtt való ki­
fejezésére.

Vivant sequentes1

joagva szeretett hadnagyát. Igen 
sok levél fekszik előttünk, amely­
ben a katonák őszinte, egyszerű 
szavakban köszönik meg szeretett 
hadnagyuk jó szüleinek nemes 
ajándékait. A hely szűke miatt 
sok közzül csak egyet közölhetünk:

„Legforróbb köszönetéinél és 
hálámat nyilvánítom a mi jó had­
on gyerünk nők és kedves szülei­
nek és hozzátartozóinak becses 
karácsonyi ajándékáért, amellyel a 
hadnagyon századát megajándé 
kozts. Az Isten fizesse meg költ­
ségeit ói fáradságait sok ezersze­
resen, hogy megemlékeztek olya 
nők ró! is akikről talán senki sem 
emlékszik meg. víz Isten éltesse 
sok számos éven át azt is, aki 
dolgozott véle. Végül még azok 
nevében is mondok köszönetét, 
akik már ezt n jő tetteket rég 
elfeledték megköszönni.

Csigi Pál
Inf. Reg. 131. 4 Komp. Feldp. 363.

IMgsIísí utasad figyeli*!
A „DélvidéK“ kapható 

Zombor, Raja, Újvidék és 
Szabadka vasút? hírlap- 
árusítóin ál.

— Meghaltak : Viczmann Péter 
1 hónapos ránggöres, Brecska 

I Mihály 76 éves véredényalmesze 
andés, Kolompár Anna 18 öves 
hólyagos himlő, Knezevies An- 

I tölné 52 eves öngyilkosság, Se­
bők János 24 éves veleszületett 

j gyengeség, Futó István 60 éves 
i tüdőlob. Gömöry György ne 82 

éves aggkor.
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A briganti.
Isonzd vixe engra hömpölyög,
De partjain már ágyú nem dörög.
Saját honában hegyen-völgyön át 
Megverve fut a hitszegó' barát.

Mint sanda róka sandított felénk.
S amig, bizalmat oltandó belénk,
Ravasz pofával hízelegve nyalt: 

rozva rutul telkeinkbe mart.

Midőn szivünk száz sebtől vérzett,
S nekünk rohant mint a vérebek,
(\ is — gondolván — régre itt a kor: 
f- is magunkra hagyett — a lator I

S ha még magunkra hagyott vön’ a gaz: 
Nem volna neve — bitang olaaz ! 
i e mert hivé : az oroszlán halott:
Mint hős szamár, ő is felénk rúgott!

De van igazság égben, földön is:
Van igazságot megtorló Nemzés is! 
Saját honába fut a gyáva nyúl,

naraneserdőkben ma honvéd az ur !

. . . Piave vize vértől gőzölög,
A partján magyar ágyú meunydöriig. 
- dörgése mil 1 jó átkot szór terád,
Te szemtelen. te aljas álbaráti 

Neunter Aladár.

— A közgyűlés főbb tárgyai. A 
mint a Délvidék már jelentette 
a hó lG án lesz a városi közgyíí 
lés. Ennek a közgyűlésnek amely 
nek főszenzációi valószínűen az 
nterpellációk lesznek, a főbb tár­

gyai a következők: Hartmann 
Rafael és özv. Schaeffer Mérné 
alapítványai alapító leveleinek 
megállapítása. Luhner Antal tör­
vényszéki bíró. Küluncsics Antal 
és Pinkává Ciril kérelmei a köz­
ségi kötelékbe leendő fölvételért. 
A fögimnáziumi tanárok kérel­
me óradij-töbleteinek kiutalásáért, 
az iparos tanonciskolái tanítók dí­
jazásának uj megállapítása, a köz­
ségi eiiemi iskolai tanítók kérel­
me háborús segélyeiknek kiegé­
szítéséért, a molnárok szövetségé­
inek kérelme az őrlési dijak 3 
ssázalákban leendő megállapítá­
sáért, a házipénztár és árvapénz■ 
tár pénzeinek miként leendő elhe­
lyezésére vonatkozó tanácsi javas­
lat, több személyi ügy, az 1918. 
évi virilisták névjegyzékének meg­
állapítása, a szavazókörök uj be' 
osztása.

— Dió érkezett Szabadkára. 
Szabadka közélelmezési hivatalá­
nak 7 métermázsa diója érkezett 
s még 11 métermázsa diója van 
atban. A diót csak akkor osszt- 
ják ki a kereskedők között, ha 
az a 11 métermázsa is megérke­
zik. A dió ára a maximális ár 
lesz.

— Felhívás! Kérjük azon tisz­
ti;!* hölgyeket kik a Nyugdíjasok 
Orsz. Szövetsége Gyorssegély iro­
dájában inspekciót vállalni szive 
sek voltak és azokat is kik a no- 
aies emberbaráii cél előmozdításá­
ban segédkezni akarnak, — szí­
veskedjenek az értekezleten, mely 
nők tárgya az inspekció, a mun­
ka beosztás és egyébb fontos 
ágyék megbeszélése lesz, — ok­
vetlenül megjelenni. Az értekez- 
-et o hó 21-én hétfőn délután. 3 
oralcnr a Gyorssegély iroda he­
lyiségében tartutik. Városi székház 
il- emelet. 104 ajtószám. Tisztelet­
tel: az Elnökság-

~ Nagy vepülöszevencsétlenség 
Újvidék határában. G'esz Mihály, 
92 újvidéki repülőparknál szolgáló

pilótuőrmester ma Tiszaistvánfal- 
vára repült. Az őrmester a vasúti 
pályatest és a község közötti réten 
akart leszállani, azonban a motor­
ban defektus történt, úgy, hogy a 
gép lezuhant a falu összegyüleke­
zett kiváncsi népe közé. A lezu­
hant repülőgép hat embert ölt meg 
és többeket súlyosan megsebesí­
tett. Giesz Mihály őrmester súlyo­
san megsebesült és most élet és 
halál között lebeg. A kísérője egy 
káplár az utolsó pilanatban ki tu­
dott ugorni a gépből. A szeren 
csétlcnség ügyében a katonai ha­
tóság még a délután folyamán 
megindította a vizsgálatot és egy 
bizottságot küldött ki Tiszaistván- 
falvára, a szerencsétlenség színhe­
lyére.

— ípek lakosságának adománya 
az özvegyeknek és árváknak. A 
montenegrói katonai főkormányzó­
ság a napokban 656 koronát és 
40 fillért küldött, a Madsegélyző 
Hivatalnak. Ezt az összeget a 
csapataink által megszállva tartott 
Ipek városának lakossága önkén­
tesen adta össze és a pénzt azzal 
a rendeltetéssel adták át a kato­
nai főkormányzóságnak, hogy jut­
tassa a magyar katonák özvegyei­
nek és árváinak.

— Kását kaptak a tisztviselők. 
A tisztviselők beszerzési csoportja 
részére 11 zsák köles- ős árpaká­
sa érkezett. A mintegy 9 mm. 
kását fizetési osztályokra való te­
kintet nélkül, a esaládtadok szá­
mához viszonyítva, progresszív 
alapon fogják szétosztani olyan­
formán, hogy a kél minőségből 
együttesen a 3 tagot számláló csa­
ládok részére circa 1 kgr., a 6 ta­
gú családoknak 1 és fél kgr., a 
haton fölülioknek .pedig körülbe­
lül 2 kg. fog jutni. Minthogy a 
vonatkzzó számlák még nem ér­
keztek meg, a szétosztás napja 
csak későbbi időpontban lesz 
közzétehető. Ugyanakkor készül 
szétosztásra a csoport részére ér­
kezett félvaggon kristálycukor is.

— Ma jelent meg u Bácskai 
Szemle irodalmi és művészeti heti­
lap 1 ső száma. Kapható minden 
dohánytőzsdében. Áru 40 fill

Az ÉLET szépirodalmi képes 
heti folyóirat (szerkeszti: Andor 
József) január 20.-i száma a követ­
kező tartalommal jelent meg: Jászi

MOZI
Szombat—vasárnap : 

tat' Vígjáték estélyek

Waldemár Psylander
az idei szezonban első vigjátéka

EijepÉs az aulában, 
fiz álarcos hölgy.

Kacagtató vígjáték 3 fejvonásban. 

Kezdete 5 és 8 órakor.

Üszkárék. Kapja. — Arcképsoro- 
z.at: Domonkos István, a. j. — 
Agyúdörgós, muzsikaszó. (Elbeszé­
lés.) Tárcái György. — Ami nél­
kül nem élhetünk. (Regény.) Har- 
eányi Lajos. — Kicsi szerlaaek. 
(Elbeszélés) N. Nagy Márta. — Si­
koltás a vészben (Költemény.) 
Gáspár Jenő. — Az átlagember. 
(Regény.) Irta : Robert Hugh Ben­
sen : fordította ) Kálmán György. 
— Kultúra. — Hétről-hétre. — 
Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő 
lapot melegen ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal : Budapest, I, Fehérvári-űt 
15/c. Előfizetési ár félévre 15 ko­
rona. Mutatványszámot készséggel 
küld a kiadóhivatal.

U ö&gasKdaság*

Szeged. Kő, kavics zúzalék A Máv 
szegedi ü letvezetősége nyilvános 
pályázatot hirdet vonalain 1918, 
évben szükséges 23300 m! rostá­
lásán kavics, 3440 in3 rostált ka- 
800 darab fejkő egyszerű, 100 da­
rab fejkő IV. es 400 darab koc­
kakő 18X18X18 cm, G0 darab 
kockakő 18X27X18 cm, 280 m5 
kőzuzalék, 558 m3 rostaalj szállí­
tására. Az ajánlatok febuár 5 én 
déli 12 őráig a szegedi üzlet veze­
tőség I osztályának főnőkéhez be- 
nyujtandók vagy postán beküldők.

Az Obecsei Népbank tőkeemelése 
Az Übelsei népbank rt. febr. 3 ári 
ártandó közgyűlésén az igazgató­

ság javatolni fogja az alaptőkének 
450.000 K-ról 000 000 K ra való 
feiemeiásét 4500 drb 100 K n. é. 
uj részv kibocsátásaufján Az intb- 
-et 1917. évi mórlegn 102.230 K 
tiszta nyereséggel szárul, szemben 
az előző évi 37.840 K-val.

Színház.
T. vasz és szerelem bemutatója.

Tegnap este a Tavasz és a sze­
relmet adták a Városi színházban. 
A darab témája megszokott, el­
csépelt téma Frenetikus sikert 
nem is aratott, de ez nem a szí­
nészeken múlt, ők meg tettek 
minden lehetőt. A főbb szerepe­
ket, Révész Ilonka. Holdy Juci, 
Remete Géza, Rónai Imre, Komlós 
Vilmos r's Nádasyné játszották. 
Mindenesetre megérdemlik, hogy 
külön külön megemlékezzünk ró­
luk. Révész Ilonka nehéz trikós 
szerepét nagy életbiiséggel és si­
kerrel alakította, nagyon jól állt 
neki a diák ruha. Holdy Juci ma 
ismét fénypontja volt az estnek. 
Végtelen bájos megjelenése, tiszta 
hangja s főleg a játéka elragadta 
a közönséget. Ritkán látunk olyan 
tökéletes alakítást mint az évé 
volt Elsula szerepében. A közön­
ség sok tapssal adózott neki. Ál­
talában utolórtheletlen az ilyen 
zsánerű szerepekben. Remete Gé­
za a másik dísze volt az előadás­
nak. A megszokott kedves humo­
rával adta a vénülő és házasodni 
óhajtó tanárt, a közönség állan­
dóan kacagott és nagyon tapsolt 
neki. A nagymama szerepét Ná­
dasyné adta a szokott, jól. Komlós 
és Rónai szintén jók voltak.

Berkes M.

Vasárnapi előadások. Vasárnap 
délután leszállított heiyárakkal 
Herczeg Ferenc kitűnő életképe 
kerül szinre a „Gyurkovics lányok“

melynflk már az elóző előadásai 
ia nagy tetszést arattak A szerep­
lők a déliltáni előadáson is ugyau- 
azok lesznek mint az eddigi elő­
adásokon. Vasárnap este rendes 
helyárukkal bérlétszünethein Schu­
bert a „Tavasz és szerelem“ ope­
rettjét adják. Jegyeket ezen elő­
adásokra már lehet előre váltani 
a színházi pénztárnál.

Színházi hírek. A jövő hét mű­
sorát igen érdekesen állította ösz- 
sze színházunk vezetősége. Hétfőn 
a „Névtelen asszony“ került szin­
re. Kedden ismét a „Három a 
kislány operettet adják, melynek 
múlt heti reprize nagy tetszést 
aratott. — Szerdán premier lesz 
Bámulatéra kerül a „Budai ház“, 
melynek előadására máv serényen 
folynak a próbák. — Csütörtökön 
a „Gélem“ nagy operettet újítja 
fel színtársulatunk a két női fő­
szerepben Révész Ilonka és Holdy 
Jucival. A címszerepet ezúttal is 
Remete Géza fogja játszani, aki­
nek ebben a szerepben tavaly oly 
óriási sikere volt.. Pénteken és 
szombaton a „Csárdáskirályné“ 
kerül felújításra, mely amint em­
lékezetes. tavaly oly sok zsúfolt 
házat vonzott. Á vezető szerepe­
ket Révész Ilonka, Szebeny Mar­
git, Tibor Dezső, Remete és Kom­
lós játszók.

Színházi műsor :
Szombaton B. bérletben „Ta­

vasz es szerelem.“
Vasárnap délután leszállított 

helyárakkal a „Gyurkovits lányok“ 
kerül szinre.

Vasárnap este bérletszünetben 
„Tavasz és szerelem“.

Hétfőn A. bérletben „Névtelen 
asszony“.

Kedden B. bérletben „Három a 
kislány“.

Szerdán A. bérletben, itt elő­
ször „A budai ház,“

Csütörtökön B. bérletben „A 
góléin“.

Pénteken A. bérletben „Csárdás­
királyné.“

Szombaton B. bérletben „Csár­
dás királyné“,

A városi színházban az estéli elő­
adások pontosan fél 8. a délutáni 
előadások pedif) fél 4 órakor kezdőd­
nek.
Nyomatott a kiaddtulajdonoe, ßsent 
Antal Nyomda é.> Irodalmi Vállal»! 
-nir.t Sü,övpl-Kcr.8t kiiny '.'nyomdájába«:: 
tieabaitkéu, Rákéív-e-utoa 20 aeám

KORZÓ MOZI
I műsora. w

Péntak—-szombat—vasárnap :
BiiHsmnann művészi filmje, 

fényes kettős szerepe

ÜE831HS9 duplex*
Svrstragédia 4 felvonásban,

Hz elvált férj
V'gj (tót: újdonság 2 f lvonáeban.

Kezdete : ünnep- és vasarnap d. u, 
S31/a, 4, ß, 8 órakor. Hétköznap b és 8.

Újságkihordó
leány felvétetik a 
„1) É L V11) É K“ 
kiadóhivatalában 
Rákóczi-utcft 20.
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DÉLVIDÉK Szabadka 1918. január 20.

NIOZGO

Péntek én-szombaton vasárnap

Eddig még soha meg aem je­
lent filmcsoda.

Tűnő napsugaraié.
j Egy nagyvilági hölgy regénye 
(f) részben. Főszerepben .

Lidia Borellivel, a leg­
nagyszerűbb lilmpriraadonnával

Eieadáaok kezdete ; hétköz­
nap fél 8 ée fél 9 érakor, 
vasár- ée ünnepnap pedig 
2—Hg és este fél 9 érakor.

Hieroglifák titka. Páratlanul ér­
dekes, klasszikus művészi bemu­
tatója lesz jövő héten hétfőn, ked­
den a Korzó Mozinak. Fenyvessi 
és Winterri, ez a két ihletteljes 
nagy művész lép fel együtt a sze­
zon izgalmakban nagyszerű film- 
újdonságában, a „Hieroglifák titka" 
grandiózus fantasztikus álomjáték­
ban. A darab mindvégig lebilin­
cselő, finom kvalitásos cselekménye 
a kiállítás pazarsága és a két mű­
vész megrázó, mélységes erejű já­
téka a film-irodalom remekévé 
avatta a „Hieroglifák titka" alko­
tást s bizonyára Szabadkán is 
megérdemelt nagy sikere lesz. 
Jegyek már előre válthatók.

Mozgófénykópszinház.

KÖRZŐ MOZI MŰSORA :
Péntek—Szombat—vasárnap : 

Művészi esemény. Bassermann hi­
res alakítása, a nagy művész remek 
filmje : Htmo duplex. Kettős ember. 
Drámai színjáték 4 felv. Az elvált 
férj. Vígjáték 2 felvonásban.

Hétfő—kedd: Mélységes művé­
szi attrakció. Vinterri a hires va­
rázsló és Fenyvessi a Vígszínház 
művészének fellépte : A hieroglifák 
titka. Grandiózus fantasztikus álom­
játék. A szezon rendkívül sikert 
ért újdonsága.

Szerda—csütörtök : Erna Moréna 
a mozivilág szubtilis lelkű csilla­
gának fellépte kettős szerepben : 
Az ikernövérek. Dráma 3 felvonás­
ban. A nagy művésznő brilliáns 
elragadó alakítása.

Nemes tűzvésszé fér-

APOLLO-.MOZI
m vasárnapi műsora : CD

Joe Jenkins detektivmester fellépte

ü kétlelkű ember.
Izgalmas detektív ka’and. 

Azonkívül sikerült pólkópek.

A jó cigány
A „Nemzeti-kávóházban" minden este

Farkas Aladár
székesfővárosi elismert zenekara :

hangversenyez.

ménemet 
feléből való

gy női téli kabát, 1 kisebb 
téli kabát, 4 selyem szok­
nya i pár férfi magasszám 
uj téli cipő ...-

elad ó.
k., Wesselényi-u. 35. Balog-ház.

A világítási rendelet
határozataiéit a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartartani.

Használjon 25, 40,
60 wat fogyasztású

Tungsram-lámpáht.

! Harisnyáit!
javíttassa „Rózsa“ varrott fejelés­
sel. Páronként K 2'40. Törv. védve. 
Minden párhoz kell egy régi ha­
risnyaszár. A harisnya fejét levág­
ni nem szabad. Bármilyen más 
fejelést és javítást elfogadunk. 
Gyűjtőhely : Pázmány-u. 34. szám.

kosárfonásra
kiadom.

Horgos! Királyhalom 
Szobonya Bertalan. -:

HŰI KüLflPOK I
átmeneti, őszi és ® 
téli velour-, nemez- • 
bársony-, selyem- 
kalapok i:agy vá­
laszték ban megér­
keztek utolérhetet­
len ölesé árban, 
mig a készlet tart.
Fátyol, szalag, vi­
rág- és tolltüzékek. 
Gyászkalapok min­
dén árban. Átala­
kítások, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s 
muffok készülnek.

RODE IMRÉMÉ Szeged.

MEGHÍVÓ.

Ä Szabadkai általános Taka­
rékpénztár Részv.-társaség

191S. évi február hó 2 án délelőtt. 9 órakor az intézet helyiségében

évi rendes közgyűlést
tart, molyre a T. részvényeseket ez utón is meghívja.

Tárgysorozat :
1. Az 1017. évi üzleterodményről való igazgatósági és felügyelő-bizottság

jelentés. . . .
2. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, a nyereseg e ‘•’jz 

tása, az igazgatóság és felügyelő-bizottság valamint a tisztviselői kar felmentése
8. 12 igazgatósági és 9 felügyelő bizottsági tag választása.
4. Netáni indítványok.

Az Igazgatóság.

Mérleg és vagyonkimutatás 1611 évi december hó 31.
VAGYON. Készpénz maradvány: 88614-48. Váltó tárca: hitel vá to 10o483 21' 

ielzálogilag bizt. váltó 220540'-, összesen 824023-20. Jelzálog kölesunok 44886V— 
Kezességihitolk ölesön 35995-—. Folyószámla (alapszabályszeru fedezet: e 
3062694-90. Intézeti értékpapírok 4» o magyar many járadék 13o.40Ö Irt. -.4J a 
80, 259968'— 4° o magvar koronajáradék 120.000 kor. á iO, 84000' t io «M-1 *' 
tkp. kötv. 38000 kor. á 70, 26600'- 6»/o 1914. évi hadikölosön kotv. -0.000 kor a 
98, 19600'— 6°,u 1915, évi hadikölosön kötv. 330000 kor. a 9(.40 321420 6 e
1917. évi hadikölosön kötv. 250.000 kor. 96.32, 240800'— összesen 952388'— Béna­
intézeti központ 2 üzletrész 2400'— Értékpapírok függő kamatai 11756-24 Érték­
papír előleg 190-- Ingatlanok 3299246 Oszt. Magyar bank giró sz. 2028*23 Ma 
gyár kir. postatakarékpénztár 407'42 Hátralék kamat 14429 08 Bélyeg előleg 

1200'— Házbér 166'— Végösszeg 4962653'96 korona.
TEHER. Részvénytőke 200000'— Tartalékalap 200000'— Értékpapír árfo­

lyam és veszteség tart. alap 98611'62 Nyugdíjalap 60776'60 Takarékbetét tőke 
4252941 61, F. év II. felére töke kamat 6243920, Folyó számla 476-52, Betét kama- 
t«k után 10 °/0 adó 6408'82, Kamatok előre felvett 8858-65, Osztalék fel ^ nem vett 
1870—, Hitclegyleti biztosíték 189-56, Múlt évről áthozott 1644207, Folyó évi nye­
remény 53589-31. Összesen 7003F3K. Végösszeg 4962503-96.

Nyereség és veszteség számla 1917. évi december 31-én.
VESZTESÉG. Takarékbetétek után f. óv 11. felére tőke kamat 62439-20, 

Takarékbetétek után folyó kamat 5306'08. Kezelési költségek 15065'— Üzleti költ­
ségek 6542'44. Napibiztosi dijak 1734'— Betét kamatok után 10 ®/o adó 12207'42. 
Adó 8216-99. Házbér 2000— Kincstári bélyeg dij osztalék után 200 — Nyugdíj 
utáni illeték (2'46. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági javaslat a tiszta haszon 
felosztására. Titkári h. igazgató jutaléka 8% 1607'68. igazgatóság jutalék 2 11 o
107178, Felügyelő bizottság jutaléka 2 °/o 107178. Tisztviselők jutaléka ■> %
1607'48. Nyugdíjalap jutaléka 1107178. Értékpapír árfolyam és veszteség tartalék 
alap 10005*— 15°/0 minden 2(X) kor. részvény után 30000'— Hadi jótékony célra 
1000'-- Jövő évi számlára átvitel 12600 68. Összes nyeremény 70031-38. Végösszeg 
284114 97 K.

NYERESÉG. Nyereség áthozat 1916. évről 16442'07. Kamatok 2tjUiö\>8. 
Késedelmi kamat 905'52. Hátralék kamat 14429-08. Értékpapír jövedelem 41863-48 
Idegen pénzintézetnél elhelyezett tőke után kamat 78762 49. Jutalék 3755-in. In­
gatlan jövedelem 2000 — Végösszeg 184114 97 K.

Szabadkán, 1917. évi december hó 31-én.

Csajkás s. k. titkár, h. igazgató. Berkes s. k. pénztárnok. Rabstein s. k. könyvelő,

IGAZGATÓSÁG:
Birkás József s, k. ig. tag. Dr. Lipozenetiis s. k. ig. tag. Hofítnann Máté s. k, ig. tag
Medgyánszky s. k ig. tag.

Dr. Brenner József s. k. 
f. b. elnök.

Dr. Békeffy Gyűlő s. k 
helyettes elnök.

Félts István s. k. ig. tag. Ricger Mihály s. k. ig. tag 
Törley Gyula s. k. ig. tag.

Alulírott felügyelő-bizottság ezen mérleg- és vagyonkimutatást, valamint a nyere­
ség-veszteség számlát megvizsgálván, azt az intézeti számadások, fő- és mellék­
könyvekkel történt összeegyeztetés után mindenben megegyezőnek találta

Szabadkán, 1918. évi január hó 11-én.

I)r- Bán Lajos s. k. Dr. Fischer Jákó s. k. Dr. Mezei Izsó s. k. Palota;/ Bódog s. k. 
Dr. Ttévfy Jenő s. k. Sztojkovies Dusán s. k. Dr. Vojnits T. Dezső s. k.


